
第11课 万千气象的宋代社会风貌

[教学目标]

1、知识与能力目标：

　   通过本课的学习，了解宋朝社会生活大概的风貌，包括当时流行的穿着打扮、饮食的主要特点，居住条件和房屋建筑的样式等方面。

2、情感态度与价值观目标：
　　拉近学生与历史之间的距[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




离，加深学生与中华民族的历史和文化的亲和力。

[重点和难点]

从教材叙述展开的程度来看，服饰和瓦子可以视为重点内容。 

在这一课中，教材展现了宋朝社会生活的几个重要的方面，从它们在[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




社会生活中的地位来说，都是不可或缺的，很难用传统教学内容重点和难点的标准来衡量。

[教法、学法]应用多媒体课件，运用启发式和问题目标教学法。

[教学手段]多媒体课件

[课时]1课时

[课型]新授课

[教具]北宋服饰和[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




瓦子、《清明上河图》等相关多媒体、图片

[教学过程]

1）复习提问上节内容。

2）导入新课：教师可以提问和引导学生回顾和概括已经学过的宋朝农业生产、手工业生产发展和商业发展的史实，导入本课的教学内容。

-------26-----

3）讲授新课：
1、阐释社会生产的进步促使人民的日常生活发生新的变化，使学生认识到宋朝的物质和文化生活的进步基础。
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2、关于宋朝服饰的特[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




点，可以先要求学生阅读教材，指出宋朝服饰发展演变的几个特点。教师可以在学生概括的基础上进行深化阐述，或者依据所教学生的实际水平，引导学生自己形成对于问题的更进[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一步认识。对于服饰方面的三个问题，要使学生认识到社会经济的发展和统治阶级生活的逐渐腐化，认识到民族[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




交往和民族融合的重要影响，并能批判统治阶级腐朽的价值观和畸形的审美观。

　　  此外，为了激发学生的学习兴趣，教师还可以要求学生仔细欣赏《清明上河图》插图，描述画面中人物的服饰，教师可以运用多媒体设备，放大展示画面中一些有特点的人物和局部，进行讨论或讲述。

3、关于宋朝的饮食，可以首先通过设问，引导学生思考当时南北方饮食习俗的差异和少数民族对于中原地区饮食习惯的影响。还可以考虑对于当时的饮食习俗提供更多的材料，以激起学生的兴趣，引导学生思考。例如，可以引用[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




《东京梦华录》或《梦粱录》中的材料，处理得通俗易懂一些，展示给学[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




生。

4、关于居住方面，教师可以提出问题，要求学生指出宋代的民居有哪几类?各类的[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




民居各有什么特点?也可以引导学生比较城市和乡村住房的不同。教师最好能够给学生展示各类住房的图片，便于学生认识和比较。

5、关于行的方面，主要引导学生认识宋朝主要有哪几类交通工具，不同社会地位的人在使用的交通工具方面有何差异?除了交通工具[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




以外，宋朝时便利人们出门旅行的条件还有哪些[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




?可以要求学生联系以前所学的有关宋朝造船业发达的知识来解答这一问题。

6、关于瓦子，教师可以引导学生分析在瓦子里面都有哪些方面的活动?再加以概括，使学生认识在瓦子中有文艺、体育等娱乐活动(也可以根据教学的进度，考虑是否要求学生分析具体有哪些方面的文体娱乐活动)，有商品、饮食等买卖交易活动，有[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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服务类的活动等等，表现了大都市的繁华。同时，也可以进一步要求学生讨论和评价瓦子中的相面、算卦等迷信活动。

7、关于节庆活动，教师可以要求学生指出宋朝都有哪些重要的节庆活动?流传至今的重要传统节日有哪些在宋朝已经出现了?哪些活动今天已经不多见了?哪些活动与今天还有类似之处?教师最后阐述节庆活动是一个民族文化生活的重要组成部分，我们应该吸取传统节庆活动优秀的精华[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




部分，丰富我们的生活。
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4）巩固、小结：教师在完成各个问题的教学以后，可将本课的内容分为物质生活和文化生活两个方面进行简单的总结，帮助学生整合全课的教学内容。　　

5）问题探究：穿越时光隧道，来到北宋东京城。想一想，你怎样改变自己的衣食住行，才能适应当时人的生活。

6）作业：

1、想一想，现代的春节和宋代的元旦有什么相同和不同的地方?

2、试办历史小报：以宋代社会风貌为背景，写出不同题材的小文章，编辑成一份有特点的小报。如可以写《东京瓦子见闻》等。
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